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Hirdetéseket:
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit.
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A természettudomány hanyat­
lása.

Csongrád, 1900 okt. 28.

Nehány héttel ezelőtt lapunk 
egyik vezérczikkében élesen kikel­
tünk a helybeli községi iskolaszék 
ellen a miatt, hogy a helybeli polg. 
leányiskolánál a természettudomá­
nyi tanszéket nyelvészekkel töltöt­
te be, minek folytán a polgári le­
ány iskolánál 7 tanerő közül 5 
nyelvészt, 1 mathematiklist és 1 
rajztanárt foglalkoztatnak, még a 
természetrajz és vegytani tanszék 
betöltésére is. Néhány nappal ez­
előtt a m. kir. közoktatási miniszter 
ur az 5 nyelvészt még egy gyei ' 
megtoldotta oly módon, hogy is­
mét egy, a nyelvtani csoportból 
képesített tanerőt nevezett ki, a j 
helybeli polg. * leányiskolához és 
igy ma: a községi iskolaszék és a 
magas kormány atyai gondosko­
dása következtében a helybeli polg.
4 osztályú leányiskolánál 6 nyel­
vész gondoskodik a serdülő leány­
kák sokoldalú kiképzéséről. Meg­
jegyezzük azonban, hogy úgy a 
zene, mint a természettudományi 
tantárgyaknak szakszerit előadásá­
ról gondoskodni, úgy a t. iskola­
széknek, mint a magyar kormány­
nak, eddig eszeágdban sincs.

Tisztelt uraim! Önök midőn 
czikkünk bevezető részét elolvassák, 
kétkedve rázzák testüknek azon 
részét, hol a központi idegrendszer 
honol, vagy ha meggyőződnek ál­
lításunk valódiságáról jó Ízűt fognak 
kaczagni; mert hát az igazat meg­
vallva az eset egy kissé mulattató is.

De mi, akik ennek a kisfar- 
sangi tréfának szomorú következ­
ményét gyanítjuk, sőt tudjuk is, 
sem nem mosolygunk, sem nem 
nevetünk : hanem hosszan kod un k. 
Bosszankodunk azért: mert ebből 
az esetből ismét csak arról győző­
dünk meg, hogy úgy fent, mint 
lent a természettudományok hát­
térbe szorítását tűzték ki feladatul.

Hogy Magyarországon a ter­
mészettudományokat, a komoly tu­
dományok közé nem sorozták, azt 
már régen tudjuk. Mert hat nál­
lunk egy tiszta igazság elcsavaró 
jogászt, vagy egy a tiszta természe­
tes népies magyar beszedet agyon­
ütő nyelvészt, nagyobb és komo­
lyabb tudósnak tartottak, mint egy

Margó 1 ivadai t, vagy Szabó Józse- 
let, vagy Thán Károlyt, akik nál- 
lunk a modern természettudomá­
nyok megteremtői voltak.

így történhetett meg a múlt­
ban, hogy egy Magyar László, aki 
földrajzi és természetrajzi szempont­
ból oly mérhetetlen szolgálatokat 
tett, Cujuban éhen hall. Magyar- 
ország legkiválóbb liatal természet- 
tudósa dr. Or ley László a megél­
hetés iölötli lépelődésében pisztolyt 
ragadva lobé lőtte magát. Így tör­
ténhet meg, hogy Biró Lajos, aki 
1 oly ton gazdagítja a nemzeti múze­
umot és a tudományt, hol az an­
golok, hol a németek kegyelmi 
kenyerén él és dolgozik Uj-Gueniá- 
ban, ki a magyar kormány nagy­
lelkű segítségétől már régen éhen 
halt volna. Holott, a külföldön utazó 
és ismereteket szerző egyéb nyugat- 
európai nemzetek természettudósait 
határtalan összeggel segíti úgy a 
társadalom, mint a kormány.

Igen, mert nállunk Magyaror­
szágban, ha valaki a büntető tör­
vénykönyv anélkül is kacskaringós 
paragraphusait még jobban elcsa­
varja, az a genialis férfiú halhatatlan 
jogász; aki még fényes nappal azt 
iparkodik bebizonyítani, hogy sötét 
éjfél van és az égboltozaton ragyogó 
nap nem is nap: hanem hold, az 
meg olyan kitűnő bölcsész, ki előtt 
földig kell hajolni egy hitvány ter­
mészettudósnak.

Különben, hogy miként gon- 
1 dolkoznak nállunk a termeszei tu­

dományok (elől, hát elég jellemző 
egy helybeli iskolaszéki tag nyilat­
kozata. Ugyan is: a tanárok fizeté­
séről lévén szó azt a kijelentést 
tette az is kóla.széki ülésen, hogy 
"ü lennés;elraif előadójának le kell 
vonni a fizetéséből: meri csak fü­
veket és köveket land.»

De, hogy a magyar társadalom 
hasonlóan gondolkozik, eléggé mu­
tatja az, hogy a magántanulók 8Ö1’ 0 

: a természetrajzból készületlenül ál­
lít a vizsgáló bizottság elébe. Mi- 

1 bői kétségtelenül azt lehet követ­
keztetni, hogy a vizsgára előkészítő 
tanítója, a természettudományokat 
úgy tekinti, mint a rántott csirkén 
a pelrezselem zöldjét, vagyis leles- 
leges valaminek.

1 lát ha igy gondolkoznak azok, 
akik hivatva lennének irányt szabni 
az itijuság kiképzésének, vájjon le­

het csodálkozni azon, ha a társa­
dalom szintén igy gondolkodik ? 
Lehet-e csodálkozni azon, hogy a 
természettudomány 15 év alatt az 
iskolákban annyira a Iáhanyatlott, 
amennyit 15 év előtt emelkedett.

Úgy látszik, hogy ezen a ba­
jon akar az a nehány fiatal termé­
szettudós segíteni,akik Brehm Alfréd 
"Tierleben» czimü munkáját akar­
jak megismertetni magyar nyelven 
Magyarország müveit közönségével. 
Hogy mennyire log a törekvésük 
sikerülni, az a kormánytól és a 
művelt társadalomtól függ. Annyi 
tény, hogy a vállalat élén Méhelyi 
Lajos, Krisch János egykori tanít­
ványa és asistense, Kohauth Rezső, 
Margó Tivadar dr. volt asistense és 
több, egytől egyik szakképzett fia­
tal természettudósok állanak.

Mi határozottan állítjuk, hogy 
az anyagot rendkívüli szerencsésen 
választották ki. Mert hiszen égető 
szükség volt arra, hogy ez a kitűnő 
munka magyar kiadásban is meg­
jelenjen. Mert ezt a munkát nem 
csak a szaktudósok : hanem a mű­
velt laikus közönség is élvezettel 
tanulmányozhatja, mi által el lessz 
érve az a czél, hogy a természet- 
tudomány felől másként gondol­
koznak. és azt nem fogják holmi 
felesleges tudománynak tartani.

Mert hát utovégre is, anyira 
legalább is szükséges saját szerve­
inket ismerni, a magunk és az ál­
latok életműködését, életmódját ta­
nulmányozni, mint meghatározni 
azt, hogy mi a mondat t vagy szó­
val bebizonyítani azt, hogy élek-e

j én «vagv létezek-e en r»
K—a.

Felhívás ti csongrádi 1848 és 
TiEiki honvédekhez.

A helybeli v. kath. temetőben a jövő 
hó 1-én azaz mindenszentek napján d. u.
1 4 órakor fogják beszentelni az líder és
Csemcgi család ujonan állított síremlékét. 
Mint tudjuk, abban a sírban aluszák örök 
álmukat: kdei" István 1848 -49-iki honvéd 
őrnagy a csongrádi honvéd zászlóalj vitéz 
parancsnoka ésCsemegiIgnác/, IS4.8 -49-iki 
honvéd százados és m. kir. honvéd őrnagy.

Ennélfogva tisztelettel telkérjük a 
csongrádi 1848 —49-iki öreg honvédeinket, 
hogy a be.zentelési szert irtáson megjelenni 
szíveskedjenek.

1 Iazaíias üdvözlettel
a „Csongrádi Lap“ szerkesztősége.
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— Halálozás. Df. X ah <•,lx<>/~ 
váHÓ ügyvéd balassa-gyarmati Jtozj 
helyettes a f. hó 21-én Balassa-Gyaim..,. n
elhunyt. Véli Géza mint natal .ak­
naiunk kezdte meg működésit ^ «n 
nősült. Mint rendkívüli művelt o -» »< 
dovu de a mellett tudományosán U |/el 
fiatal ügyvéd, csakhamar megn> y J 
helvbeli intelligenczia nagyiabecsuK,Set. a 
helybeli szabadelvű partnak ug> k ^ J 
tagja volt. Két ízben meg\ el kipvm.1 
jeleimül is fel léptette a part de megvá­
lasztását keresztül nem viiietlek. V ; A 
évvei ezelőtt szülővárosába Szabadkai» 
költözött, onnan neveztek ki Itassa- »> ■”- 
matra közjegyző helyettesül. Vaiatlanul 
hirtelen hunyt el. Halála nejet es novelet 
bontotta gyászba. Be ke imáim.

_ Közgyűlés a vármegyén. Csöng unt 
megye törvénvhatósági bizottsági okn.be. 
hó 30-án tartja meg vendem lv>/,g) ukaU. 
amennyiben több fontos a varosunkat e.- 
deklő ügv is el lesz intézve, K hívjuk a 
helybeli vármegyei bizotttagi tagokat, nog» 
a közgyűlésen megjelenjenek. -L.u nun 
elég ám csak feszíteni: hanem tessek e ja- 
rogatni a gyűlésekre, legyenek elege . 
beléjük helyezett bizalomnak. Krímiiben 
a csongrádi'dolgokat érintő tárgyaim íme 
itt közöljük: Csongrad, Mindszem, Lapé, 
Horgos, borosma, Csanv, Lomor.xeiiy, ke­
rekegyháza, es Mágocs községek képvise­
lőtestületeinek ingyenes nepkom v ta ak 
létesítése tárgyában hozott hataio/atai. 
9007 1900. alisp. Csongrad község kcj . 
testületének 219,1900. sz. határozata, a 
Tary László féle alapítványra vonatkozó 
alapító levél megállapítása tárgyában, 
y.19 alisp. 1900. Kuk lies (jyoig\. j .na 
mint 1 legvi Antal és társai csongrádi la­
kosok fellebbezése, a Csongrad községben 
folyó évi július 2-án megejtett buone 
lasztás ellen. 8541 alisp. 1900.Hegyi Au- 

- -tál és társai csongrádi lakosok lellebbv/.csc, 
Csongrad község képv. testúieteiiek a koz- 
séííi bíró mcgvalasztá-sa ügyében -1». > 1
Sz. a. hozott határozata ellen. 8983 ansp. 
1900. Hegyi Antal, valamint ilj- b/.abados 
József és társai csongrádi lakosok leieb né­
zésé Csongrad község kepy. testületének 
Hegyi Antal rum. kath. plébános ellen 
teendő panasz tárgyában 232.1900. sz ez. 
hozott határozata ellen. 898o alisp. LJ . 
Hagy Pál Imre és társai csongiádi l.mo- 

• sok' kérvényé a község közbékéjének 
megóvása iránt. 11295 alisp. 1900. Hegyi 
Antal csongrádi lakos teiebbezese, a kozs. 
közdülőútak törzskönyvezése ügy eben 191. 
sz a. hozott képvis. testületi határozat 
ellen. 7208 alisp. 1900. Fekete Lajos cson­
grádi lakos 1'elebbezése Csöng: ad község 
kpv. testületének. 227 1900. sz. határozata 
ellen. 8982 alisp. 1900. Csongrad község 
és Vass Márton kozott létrejött haszon- 
béri szerződés jóváhagyása. 10490 alisp1
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llalattá növelte, s némedyik halottat
■ SöketrÄ»11! S'fs;
SS SSSSnaSahSzámostanu

, -: it'a Se betett .Pá-

szeoedi szivattyú telepén fogja megtaitam, 
„fivől érdekeltek azon bgMdmez ctesse 
értés,ttetnek, hogy a vizsga letctelet vo 
natkozó - kellően bélyegzett s telszeieu 

- : I. ,i mat megnevezett bízott -kérvényeikét ^ 1 p^ta_palota) kell
sági elnökivel (Szegen, _r u u i hoVl..,_
inege lő/, ők benyújtaniuk vagy bekül-

igi
Ívázat szerint ő köt. 1

Csongrád község 1901 évi logy.isz
lási adó költségvetésé. 11984 alisp. Csőn 
grád község 1901-dik evi gazda ági
pénztári költségvetésé 11.98.) kid. aiis, 
Csongrád község 1901 évi szegen) napi 
költségvetésé. 119.8:, 1900. alisp. Csongmd 
község 1901. évi kórház alapi köitsugve­
tése. 11987 1900. ;.l:-p. Cmngrud Kuzseg
1901. évi járda alapi k ,it -0 etese. 119o8 
1900. alisp. Csongrád koz.-.g 1901. vvi 
iskola alapi Költsegvvtese. 1L ''39 19 ,o. alisp. 
Csongrád község 1899. évi gyám pénzt,u- 
számadása 11354 uisp. 900. Cs ngradKóz. 
ség 1898. évi községi közm számadás u 
11982 alisp. 900.

— Kinevezés. László Lajos Midiimet 
a nm. vallás- és köz.' iktatásügy í ni. m . 
Miniszter úr Tőke-leieb-sre áll. tanítóvá 
nevezte ki.

— A hajójaraíok a Tiszán. A tegnapi 
nappal a hajóját átok a szokott meneti, ad 
szerint újra megkezdődte,; Szeged es Szol­
nok között.

— A csongrádi temető ipar. (, ngrád 
község elölj irósága t ivaly már n tn 
hette összetett kezekkel, iiogy Hegyi .• vi­
tai a temetői sírok kiásását nagy ip .r

a pál vádiját ki fi
......... , , I a n.. jett ugyanis
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, ; in,llt,ulta ,:l/-/A i ' temetői hullák kiá- 
1':U‘,é;l;;l akarja az bátran kiás-
5$ nlt rokona, imllájtu s PÓnzeH
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kát is, szenv dhetnek majd azut 
L ih-gyi Antal u/.l -ti Kihívását vakon 
követté... es a hall tlak örök nyugalmat
bírván megbolygatták. Ámde Hegyi pa 

1X: g vájárt a rúd, mert mmt bűnrészes, 
tó, szintén megkapta méltó bunho- 

S-i-t M„,t legalább lesz alkalma az .gaz- 
,szolgáltatá ■ ellen fegyverbe Sfo- 

liUuii csongrádi plébánia híveit. T y" P 
oV!ni;megve /igyeimeoe ajánljuk üt a% 
narkhiáia bnjtog . drghni amíg

nem Inná. Meri unni a választások, lot 
valami bolondságot tatai megint 11 ood m 
amit s;egenr hívei lógnak megUse i nini - 

A vasárnapi muakasziinoi Híiiiíjcs 
tése Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
minister a következő rendeletet mtezte a 
hatóságokhoz: «Tekintettel arra, hogy ka­
rácsony estéje ez évben vasarnapia az 
újév n a , pedig h ki ,re esik cs a nagy 
közönség az ezen ünnepek •; kAmal 1 
szók A,os be vásár Iá oxal rendszeunt az em­
lített ünnepeket megelőző napon sz >kta 
teljesíteni, - a belügvmmisterium vezeté­
sével megbízott in. kir. miinstei elno,, es 
a földmivelési m. kir. minister urakkal 

ex tértől eg. • - kivételesen m igengedem, 
h-jAy a i. évi dec/.embe; 24ae e* 31 ic 
eső'vasárnapiakon, az 18VL XIII. t-ez. 3.
S-a alapján 1892. marczius o-en 1481/. sz.

. alatt kiadott rendelet IL. L 2, 3 4 e, o. 
pontjai alatt említett ipari es k íreskeücimi 
telepeken az ipari munka, illetőleg adas- 
vevés egész napon át végeztessed, baol 
a törvényhatóságot azzal a tel in vassal ei- 
tesilvm. "hogv fenti mtezaedesem ta ital­
ra áré, 1 értesítse a hatósága alá tartózó ren­
dészeti és ipari hatóságokat.»

Véres táncmulatság, A Algyői ma­
jorban f. évi ap. 15-én nagy tanyai bálát 
rendeztek . yek._ Persze ez is, mint
a legtöbb ilv hátság verekedéssel vég
ződött. amelyben három legény súlyosan 
megsérült X t ik Imre tette a panaszt, 
akit K1 s Cioohu Irtván, C,bolya Ferenc 
cs Szaszké Jáno - agy megverted, hogy lo 
nap al,v.t. a\’> • síit csak lei a szeliv cJeti
sérülé,eKl)ul. Í ;V ,11 Iákor azonban emu­
ivá Ferenc/, m rn gsérült, mert ölet meg 
Hagv 1st1: ; e, r i/.akas Simon veitek m.g.
\ .szegedi törvényszék a napodban itel- 
ke/etl "cbb.-: : korcsmái hősködési ügy­
ben. X ,olyat és Szaszkó J niost
súlyos testi séi lés vétségéért 6 ó nőnapi 
fogházra itvi; .•: Nagy Istók es 1 a/..avas 
egyenkint 14 14 napi fogházat Kaptak.

Oszíalysarsjsgy érdekelteknek. A "Nem­
zeti Pénzváltó Keszveiiytáisas.ig// Buda- 
pesten (('j.zeda-lér. 1 laaszpaluta) az ország 
legnagyobb oszt d vsorsjcgy-eláiusitu hel) e, 
jelentékeny előnyöket cs messzemenő) biz­
tonsagot nvujt. Az intézet soisjegyeket 
eredeti álakon (utánvéttel is) küld szét 
teljesen költségmentesen. Ezen előnyöknél 

va az intézel orsjegyei a leggyorsabban 
* fogynak el; ajánlatos tehát, hogy a meg- 
j bízások mi elő eb az intézethez beküldes- 

senek.
A gözüépkezelók és kazánfűtők vizs- 

Pál kn rnök es az
államépituszeti hivatal főnökének elnök­

ien ez ;tt bizottság
vizsgáját 1950, évi november hó 10-én d. 
u. 3 órakor kezdve a m. kir. államvasutak

d‘ "" Badapest világváros. L/.t mojg,
N .VÄC messz«; csak 

nézzük a 'körút forgalmát, m ely kaleidos-
1 , , i/ánvei a legélénkebb nenyokopszei u Kepe vei a im
.„■ist o-vakorolja a szemlélőié. Az eleim vb 
kereskedő, szállodás, bankár mindmeg- 
annvian az újabb technika vívmányaivá 
iparkodnak a közfigyelmet uzlcthelvise 
,lükre téríteni és meglátszik az 'fiép^ze- 
Cí'il (>n ho<rv a hatás elereseie nein iiad 
..v’iss/.a^anvagi áldozatoktól sem. Ez a 
kisN elmefuttatás "pedig abból az alkalomboi 
jut eszünkbe, hogy az Erzsebet-koiut. 54. 
számú ház előtt állandóan sok a szemlélő 
közönség, amit egy hölgy okoz, k a ki­
rakatban sorra mutogatja mikoi lesz az 
osztálvsorsjáték húzása stb. Igazan eide 
kés megnézni ezt az elmésen összeállított 
automatát, melyet villam.iram tart muko- 
j .sben s a toilettjeit is a legelőkelőbb 
műteremből kapja, sőt a trisuraja is a 
le,.modernebb. Hazánkban ez az első ily- 
fajta mozgó alak a lövök A. es _ atsa 
Frzsébet-körut 54. sz. alatti liodbankjaban 
v<m felállítva és igazán látványossagszamba 
me"v. Ez a szolid ezég mindent elkövet, 
ho”v a fővárosba levő és ide utazó ve­
vőkörét minél inkább tágítsa es a nagy 
közönségtől már kiérdemelt bizalmat lo­
kozza ^ «Osztrák-Magyar-Bank»-tól a kö­
vetkező értés,tést kaptuk: «Ministen ren­
deletek értelmében a korona es fi er rö­
vidített jelzése a következő: Korona (Krone)

K tehát nem K. vagy Ki", vagy Kői.
stb Fillér (II Tier) f tehát nem f. vagy 
till, stb; németül h vagyis úgy értendő, 
ho >v vagy egészen betűvel kiírandó Ko­
rona fillér, vagy pedig a rövidítésnél a 
pont elmarad, csupán K == korona es 
f fillér írandó. Azon esetben, a midőn 
az összeg szóval kifejezendő, a koiona e» 
fillér szavak (németül Kronen es Heller) 
teljesen kiirandók. Felkérjük tisztelt tele­
inket, szíveskedjenek körükben odahatni, 
hogy váltók kibocsátói e rendelethez szi­
gorúan alkalmazkodjanak. ^ A korona el­
teknek a törvényestől elterő minden meg­
jelölése oly formahibát képez, mely a vál­
tók visszautasítását eredményezhetne. Bu­
dapest, 1900. október havában. Osztrák 
magvar bank, Budapesti föintejet.

— Csak 4 koronáért 205.000 korona 
nyerhető. Különösen kedvezd nyerési esé­
lyeket nyújtanak az ő Felsége által en­
gedélyezett új államsorsjáték sorjegyei, 
minthogy 18,12.3 sorsjegy 418,640 koiona 
készpénzben kelül egyszerre sorsolásra 
és a főnyeremény 200,000 korona. Állami 
felügyelet és kezesség. Minthogy e 4 ko­
ronás sorsjegyek előreláthatólag gyorsan 
elfogynak, ajánlatos, hogy ily sorjegyekre 
szóló megrendelések a Nemzeti Pénzváltó 
Rósz vén v tár saságnál (Budapest, Gizellá­
tól" 1 laas-palota) mielőbb, de legkésőbb 8 
napon belül beküldessenek. A nevezett 
intézetnél osztály sorsjegyek is kaphatók 
eredeti árakon és megjegyezzük, hogy ez 
egyúttal az ország legnagyobb osztálysors- 
jegy-elárusitó helye, mely a sorsjegy­
ve vő! nek a legnagyobb előnyöket és biz­
tonságot nyújtja.

(Irodai esemény.) A magyar lile rat ura fii vei ez 
iilS szerűit alig beszelnek másról, mmt aiiól a hatal­
mas \ állalatról, amely a l.égrády testvérek kiadásában 
most indult meg. A 200 füzetre,_ vagyis tíz. kötetre 
rugó irodalmi mű, amelynek első tüzelőt már szét­
küldtük, Brekin Alfréd -Tierleben* czimö korszakos 
nagy müvének magyar kiadása. Kzt a mínet, amely 
Németországon kívül is óriási feltűnést keltett, a ma­
gvar kiadúczég nem egyszerű fordításban adja a kö­
zönségnek. A magyaros átültetés eszközlői a tudo- 
mánv” mai színvonalához s a hazai viszonyokhoz al­
kalmazzák, ami azt jelenti, hogy a most megindult 
magvar kiadás a Brehm-íéle mű összes eddig megje­
lent'kiadásoknál értékesebb lesz, mert az évek folyama 
alatt az eredeti munka némely része elavult. Az újabb 
megfigyelésekkel s a hazai adatok kihasználásával 
bővActt magyar Brehm olyan teljes mü lesz, amelybe*

» . z-rry , 7*—
íV‘Wjf -v V V8-- * ';’é " . ;•
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hasonló egy művelt nemzet nyelvén sem jelent meg. 
Hz a vállalat miiül arányaira, mind eszközeire nézve 
a legnagyobb természettudományi mű, a mely magyar 
kiadásban napvilágot látott. Illusztrálja ezt nemcsak az, 
hogy tiz vaskos kötetből fog állani, de az is, hogy a 
rendkívül becses szöveget 1800 művészi kép magya­
rázza, hogy 80 fekete nyomatú műlap és 100 színes 
nyomatú műmelléklet járul hozzá. A mű czime: «Az 
állatok világa.// Szerkesztője Méhely Lajos, a magyar 
tudományos akadémia és több külföldi tudományos 
társulat levelező tagja. Munkatársai Chernél István, 
Csíki Ernő, Kőbánt Rezső és dr. Rátz Ist\án, akik a 
szakirodalom legkiválóbb művelői. Hogy «Az állatok 
világa» mennyire fölkeltette maga iránt a figyelmet s 
hogy azt mily értékesnek tartják, az is bizonyítja, hogy 
Wlassics Gyula és Darányi Ignácz miniszterek a mű­
vet körrendeletben ajánlották. A most megjelent első 
füzetben a majmokról van szó. Az első füzet hű képét 
adja az egész munkának és mindenkit meggyőzhet 
arról hogy nemcsak tanulságos, de érdekes mű lesz, 
mert hát «Az állatok világa// a legjobb példa arra, 
hogy a tudományt mint lehet népszerűsíteni. A bekö­
tött kiadás első kötete 1901. január hó folyamán fog 
megjelenni. Ezentúl minden további félév egy-egy 
újabb kötetet fog a könyvpiaczra hozni. Minden kötet 
18 koronába fog kerülni, az egész tiz kötet ára tehát 
díszes fél bőrkötésbe n 180 korona. Az egész mii 200 
füzetből log állani, melynek ára 80 fillér lesz; a díszes 
bekötési tábla 3 koronáért lesz kapható. A bekötés 
táblája tartós vászonból való. Az első tűzetek már ez 
év október havában kerülnek a könyv piaczra és azontúl 
havonta 3 — 4 füzet fog megjelenni, átlag egy-egy heti 
időközökben. A füzetes kiadás semmi esetre sem tog 
több mint 200 füzetre terjedni. Mutatványfüzetet és 
tájékoztatót a kiadóhivatal ingyen és bérmentesen 
küld.

Anyaköny vi bej egy zés ek
1900. október 20-tol 27-ig.

Eljegyzése: Bucsi Henrik Nyilas 
Máriával, Kovács Imre Nagypál Veron- 
nal, Kacziba János Ornyik Mariával, Kas­
per Gyula Béla Tandari Máriával, Juhász 
Józsel Kontra Erzsébettel, Boták János 
Mencser Rozáliával, Dányi Rókus Dragon 
Rozáliával, Túri Kis György Kiszel Etel­
kával, D. Iierera András Marik Máriával, 
Szabó László Samu Máriával, Forgó Jó­
zsef Máté Erzsébettel, Szeinerédi András 
Gyovai Rudolf Margittal, B. Jani József 
Lakatos Emmával, Szia pák Pál Cseh An­
nával, Sarusi Kis Imre Dányi Erzsébettel, 
Gyergyádis Péter Pál Ötvös Annával.

Házasság kötések : Hegyi István Mor- 
zsik Erzsébettel, Vincze György Szántai 
Kis Teréziával, Vidovics János Markó 
Valéria Annával, Sima József Furencz 
Kása Erzsébettel,

Születések'. Justin János, Kása Ro­
zália, Balog György, Deák Margit, Kuklics 
István, Kis András, Veréb Julianna, Silia 
János József, Lévai Erzsébet Margit, Urba- 
niczki Lajos, Kovács Lászó, Veres Maria, 
Móczár Jolán, Bucsi András, Szőke Péter, 
Pintér Ferencz, Sebestyén István.

Halálozások'. Sági András 10 hó 
bélhurut, Dósa Rácz János 2 év hörglob, 
Magyar István 14 hó bélhurut, Majovcsik 
Maria 1 hó bélhurut, Gyovai Gergely 3 
év tüdőgyulladás, Bakró Nagy István 2 
hó bélhurut, Keller László 2 nap veleszü­
letett gyengeség, Serege Zsófia 32 év 
gümőkor, Forgó István 12 hó belliurut, 
Dósa Rácz Erzsébet 11 hó hörglob, Ka­
masz János 6 év veselob, Bodor Anna 
57 év kéthegyübillentyű elégteleAg, Muza­
lai Borbála 36 év idült gy omurh urút.

Felelős szerkesztő: JhLltltM* »XsmoiS.
Társ-szerkesztő: XXoiló Adolf.

Kiadólaptulajduiius: VV3Xsii*it.

c^ongkádi I.AI1

dunkiiiek a kezében lesz, akit megillet. Erre vonatko­
zólag pedig a következőket kell az olvasók szives 
tudomására hoznunk :

Könyv ajándékra csakis azok az előfizetők tart­
hatnak számol, akik közvetlenül a Mag var Hírlap elő­
fizetői. Akik egyen ki nt vásárolják a lapot, vagy köz­
vetve tizeinek elő (tőzsdékben, papirkereskedésben, 
csomag-szállitónál), akik tehát ilv módon a Magyar 
Hírlap törzskönyveiben nem fordulnak elő, azok ter­
mészetesen nem részesülhetnek ebben a kedvezmény­
ben. Ez már csak azért is természetes, mert a 
kiadóhivatalnak nincs is módjában máskép ellenőrizni 
valakinek előfizető voltát, mint csakis a saját, hiteles 
törzskönyv e i a Iapján.

A könyvek kiosztása, illetőleg szétküldése oly- 
kép történik, hogy : minden téléves vagy egészéves 
előfizető tiz kötet regényt kap, minden negyedéves 
előfizető öt kötet regényt, minden hónapos előfizető 
két kötet regényt.

E megállapított rendszer alól a kiadóhivatal 
semmiféle kivételt nem tehet. Minden előfizetőnek e 
szabály alapján járnak ki az ajándékkönyvek.

Erre pedig a deczembeii előfizetői lajstrom lesz 
az irányadó. Így tehát aki most az október-deczemberi 
évnegyed kezdetén félévre vagy negyedévre előfizet, 
már ezen az alapon tiz, illetőleg öt kötet regényre 
tarthat számot. Ugyancsak megkapják a tiz vagy öt

n. oldal

kötet regényt azok, akik most mint uj előfizetők fél­
évre vagy negyedévre belépnek. Azok, akik decsem- 
berben egy hónapra fizetnek elő, vagy újítják meg az 
előfizetésüket, két kötetet kapnak.

Mindenkinek módjában van tehát már most ki­
választani azt a kategóriát, amely neki és viszonyainak 
legjobban megfelel. Ezt mindenki maga határozza meg, 
a kiadóhivatalnak csak az a kérése lohet a közönség­
hez, hogy a döntést ne halaszsza sokára, nehogy a 
könyvek kellő számban való kinyomatása és szétkül­
dése zavarral járhasson, ami a soksok ezer könyv mellett 
könnyen megtörténhetnék. Lehetetlen és teljesen kizárt 
dolog emellett, hogy egyesek egyik kategóriából a 
másikba tétessenek át, hogy például azok akik hó- 
napról-hónapra fizetnek elő, többet kapjanak, mint két 
kötetet. Az egy havi előfizetések pótlásába vagy utó­
lagos lekötésébe se egyezhetik bele a kiadóhivatal, 
mert ez is föltétlenül zavarokat okozna.

Még csak azt kell mondanunk, hogy a küldött 
regények teljesen uj, csinos kiállítású, szépen fűzött 
könyvek lesznek, amelyek nemcsak pillanatnyi örömet 
szereznek, de minden könyvtárnak díszére és becsüle­
tére válnak.

Tsztelettel
a Magyar Hírlap kiadóhivatala 

Budapest, V., Honvéd-utcza 10.

Nyílttól*. )
A Magyar Hírlap ajándéka.

A Magyar Hírlap karácsonyi ajándéka, a mely 
észténdőrdl-esztendóre megismétlődött, eznltal gazda­
gabb és bőségesebb lesz minden eddiginél, már csak 
azért is, mert ez éppen a tizedik karácsony, hogy 
alkalmunk és módunk van rá olvasóinknak külön is 
örömet szerezni.

Egész kis könyvtár, teljes tiz regény lesz a ka­
rácsonyi ajándékunk ; tíz érdekes könyv, a hazai és 
küllőiül szerzők legjelesebbjeinek munkái. A legéity- 
irók, kiknek munkáit előfizetőink megkapják, a követ-

” Hazai Írók: Külföldiek :
Jókai Mór Mikszáth Kálmán Georges Olinet Emile Zola 

Brody Saudor Bársony Marcel Prevost Bidder 
István Herczeg Ferencz. Haggard Leo Tolstoj.

A könyveket ez év deczember közepeit küldjük 
szét, úgy teliat, hogy karácsony ünnepére már mm*

*) li rovatban közlőitekért nem vállal felelősse­
get sem a kiadóhival sem a izeik.

LEGNAGYOBB NYEREMÉNY
l<‘g»/.oroiicsóHobl> (‘Mtitlinn

1.000.000 korona.
Az összes 50.000 nyeremény

.TEGYZKKIO.
A legnagyobb nyer. legszerencsésebb esetben :

X «O fi 6 © korona
A nyeremények részletes beosztása a MiiémI :

Korona
jutalom
ij’cr. k
• •

• • 
» •

433
*03

1338
90

•1*700
•OOO
4000

60
8900
3900

• m

600000 
400000 
800000 
ÍOOOOO 
90000 
80000 
70000 
60000 
40000 
60000 
85000 
80000 
15000 
ÍOOOO 
5000 
3000 
8000 
ÍOOO 
500 

t 300 
800 
170 
130too

80
- 40

Nyújtsunk kezet a szerencsének!

Már sokan szerencsések lettek egy nálunk 
vásárolt sorsjegyei!

Az egész világban a legnagyobb esélyekkelI 
bíró in. kir. szabad, osztálysorsjáték legközelebb újbóli 
megkezdődik.

100,000

60,000 13.160,000

sorsjegyre 50,000
pénznyeremény jut, tehát az oldal tálló nyere- 
méiiyjegyzék szerint a sorsjegyek felét pénznyere- 
reménynyel húzzák ki és egy külföldi sorsjáték 
sem képes aránylag ily nagy nyereményeket felmu­

tatni, mint a mi magyar osztály sorsjátékunk. 
Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben 

■Hl!Ili t>

Egészben tizenhárom millió ÍÖO.OOO korona
lesz kihúzva és az egész vállalat állami felügyelet I

alatt áll.
Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai I. osztályhoz:

egy nyolezad (>/8) frt —./’S vagyis 1.50 kor. 
egy negyed (V4) » 1.50 > 3.— »
egy fél (‘/2) » 3.— » 6.— »
egy egész Q/j) » 6.— » 13.— »
utánvét mellett vagy az összeg előzetes bekül­
dése ellenében. Hivatalos tervezet díjtalanul. Meg­

rendeléseket eredeti sorsjegyekre

f. ó. november hó 15-ig
kérünk hozzánk beküldeni,

Török A. és Tsa
- - ------- BANKHÁZ ———

udapest,
V., Váczi-körut 4 a.

Fiók: MUZEUM KÖRÚT II.
ón vl 14iv.súI>et-lí<">rut f» I
Sok és nagy nyereményt fizettünk már I 

ki vevőinknek és pedig rövid idő alatt körül­
belül három és fél millió koronát.

Rendelőiévé! levágandó. 'X’ÖrÖlC A. OS tiíl’Sa fOehílTlSÜÓk Blldftpest.
I. oszt. 111. kir. szab. osztalysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos térKérek részemre 

vezette! együtt küldeni.

Az összeget kor.
utnvételezni kérem 
postautalvnynyal küldöm. A nem tetsző törlendő.

ü? \é.<. JV.'\ vl JöKA-v,' -« ■ -i /; ->f- ... ... y ' z.-* { :• ■ . 4* * , " * *- v > ' 1 / ‘ A t - .XTGVt ... \ ." '' ■■ '• Ztr > *4t. , - íí ■ % 1 f ' -' < . « * v „ * *, - *1 1' 1 11
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-1. oldal.
C> vdliADl r.AI'

^ ...................
1 .2 vvvs homoki Ó-bor. 22 fertői d- «ri„ i

2633. sz. 
tkvi. 1000.

■ ■ .»s PMM> l 2 m-' nomuiv v-.....  -- ,, IVSl
* $ Dill*» 24 : ,.. .. .. .. . ..... it jeles csemege- és II borfujból. Sima I .««*1 a ui» .. Ä Fajtiszta, kitűnően bcudt H I- .k 12 írttól Felfelé. I it 11í Szőlő Y68S^0. vessző 2 és írttól le . A Mh mairasar. oltva 30 kilói UjJJ

Nemes epei

, I ;l11 '/ . .......... V ., 12 írttól leitete.
én erős •' te 6 Mb magasan ojtva 30 krtól 

il fa. 60 kng. Nagvli.... vételnél 10 50 Széza!ék eiiger men^

Árverési hirdetnioiD i ki\ oiiat.
A csongrádi kir. járásbíróság mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Sz.ut 
Szabó Pál csongrádi lakos végrehajtatonak 
Dudás Ferenc/, tanító csongrádi lakos vég- J 
rehajtást szenvedett elleni 238 korona 2 | 
fillér tőke hátralék s jár. iránti végrehaj- : 
tási ügyében a csongrádi 2193 sz. tjkvben 
A |- 2 sorsz. alatt felvett, tele részben 
Dudás Ferencz tanító végrehajtást szűnve- j 
dett másik fele részt pedig özv. Dudás j 
Ferenczné szül. Blázsik Mária társtulajdo­
nos nevén álló 6309/a hrsz. 648 D-ol tér­
fogatú szőlőföld a \ hajt. törv. 156 § a.) , 
pontja alapján egészben es pedig az cz„ n 
ingatlan fele részére a 887.900. tkszámmal 
C 3 alatt özv. Dudás Ferenczné szül. Bla- 
zik Mária javára bekebelez tt özvegy i ha­
szonélvezeti jog épségben tartása mellett 
134 korona, a csongrádi 3333 sz. tjkvben 
A -j- 3 sorsz. alatt felvett 6075 -6076. b. 2. 
hrsz. 1530 □-öl térfogatú szülőföldből 
Dudás Ferencz tanítót felerészben meg 
pedig a 887,900. tkszámmal C 11 alatt 
özv. Dudás ferenczné szül. Blázsik Maria 
javára bekebelezett özvegyi haszonélveze­
tijog épségben tartása mellett 40L korona, 
a csongrádi 4491 sz. tjkvben V ; 1 sor 
alatt felvett felerészben Dudás FeVeiicz ta­
nító végrehajtást szenvedett másik lele 
részben pedig özv. Dudás ferenczné Bl.t- 
zsik Mária társtulajdonos nevén álló a 
765—766 hrsz. ház utáni osztatlan réti 
járandóság a vhajt. tőrv. 156 § a.) pontja 
alapján egészben és pedig az ezen ingat­
lan fele részére a 887/900. tkszámmal C 
7 alatt özv. Dudás Ferencz ne Blázsik Ma­
ria jayára bekebelezett özvegyi haszonel­
vezeti jog épségben tartása mellett 308 
korona végre a csongrádi 4491 sz. tjkvben.

15 V,S» V V v1 *••• mi i'i -■ ...... , , ,... 1,1. i/ lmra ni} , Rendkívül „agygyümölcsa 7 búh=m. Vannak rendem,M^ei^nra |$|
SOjtVilii) . ültetik, mer, renekiüli hamar olyan engedmény,

4 5 v\ vs lak ctmja la |x 11111 uv r>* n-feaaoBKq-& S/y“p U< >\ VSU
■ mint az < jH'l'IH'f

A T 2 sorsz. alatt felvett 763 -765, a hr-
számu belíelkes házból Dudás Fetencz ta­
nító végrehajtást szenvedettel illető lele
rész - még pedig a 837 900. tkszámmal
C 7 alatt özv. Dudás Fei'eiiczru B.Ázsia 
Mária javára bekebelezett özvegyi haszon-

kir aljárásbiró.

— Spanyol meggy. il* + ,:ik arli|:l 15krtó1 fig
- fen, Nagyobb vé.e.nét

. Dióid. 10 504» engedmény. < Körle, alma, szilva, őszi és kajs zmbaraczk [JjJ

é Mindenféle nemes «5^ „
alma, szomorú eper magas es impe u.aUian. .
lem es engedmény
feSOloite/Ott 2- 3 4 r, éves példány

” . . , . _____1 r\r\í\ .. " . U t I
■Idái,vök éra 2, 5, 7, 10. 15 kr.

P^ y 5S V ■' v r E '• * #»V * v) •'.........fel Mindenféle vadonez. 1000-re o-8o írttól 19 iitig.én2a ES, púi«./rug. 1 .»/;•/■•« ^ : rgi
^ , « a * j (loponvid. Ivnszl ti -> külön.na), 1 - v • ’ LMSövény készítésre gieuitseti íoooVv + ivu-m u ivu«. r^-

J 3 , U »arrntir,, 1000-,e 5-85 forinttól 20 fo- MSüvciiyíícsziiosio muuia .... ■*»
I Horoló szólóültető vas, kerti fiirész, olló, görbe szemző, valaminteszköz, ojlókés, jelfa, ojtókenőcs igen olcsó áron es kitűnő anyagból. ÍJ 

aj keresletnek s e/el 20 30 százalék,engedményen túl 6 »etl, eset
ok le„ g 6 havi Intelt S kapnak. Ai- és neijevyséket küldUngváry László Czeglédről. ^

A , c , 3 B . .. V.»....................... y ____________

_>•, “m jáa. iSL m
4 jutiíiiyosa.n ielvótetxiek *

y sápunk kiadóitivataliíban. ^
|Í VWW ***** W V

zsn,4V«.irdü-aa-i.||«Íjuft

Kitüntetés:
Arany éremmel az 1900. párisi viláykiállitáson az összes versenyzők között a hangsze-

rek csuporijában.
Hadsereg száilifásért ezüst éremmel.________ __ _

1-%. KJ KJ Ah 
cs. és kir. udvari hangszergyáros, 

a es. es kir. hadsereg és a m. kir Jionvédsey egyedül szállítója 
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élvezeti jog épségben tartusa mellett int
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azonban ezen ingatlan jutalékért az ezen­
nel megállapított 12.3 ) Irt. (50U korona) a 
haszonélvezet terhével meg nem Ígérteim 
nyomban a haszonélvezeti jogra lekiille­
tet nélkül 664 korona ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban az 1900. évi november 
hó 16. napjának ti. e. 9 órakor a csongrádi 
kit', járásba óság heyiségében árveres alá 
fog bocsájtatni s a kikiáltási árun alul is 
el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10' u-át készpénzben, vagy ovadek- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy neki a bíróság nál elő legesen 
elhelyezett bánatpénzről kiállított elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1900. szeptember 
8-án. A kir. járásbíróság mint tkvi ha­
tóság.

Laurisin Miklós
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Iskolai
és mes’eiiiegediik vonóval

Góró onkák vonóval.
igti’tt mtoi.

Fuvolák.
Siái1 sí y k sírta L.

Ősi magyar tárogató
szabadalmazva.

C L i ni l) n I in o lt.
Bl|Hisztilhalallan, kitűnő 

e r ő s h a n g u
li a r m o 11 i k á k.

kg\ iinőm hegedű voiióvnl és tokkal < forint.
Templomi és más zenekarok részére szükséges

f u v ' -- é 3 v o n c - h a n g s z e r e
előnyös fizetési feltételek nieil tt, legjutáiivosabb árban szállíttatnak.

Köiségi dobolt a legjutányosabb árakon.
Niiíi'yhüj» M ar jí-^ v/.é'h in^y <*n (’os bérineutve.

Ha v in on i k íhí rj ogy z é k k ii 1 ö n koré n dö.
> 1 a gy a ro rs z ág legria g y o b b

fúvó-, vonó- és ütő hangszer-gyára.
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Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1900.

r ■, »• ;. -g t. '

, V_vy f I _.y 15 *"* ; %-»:•

TI

r

I,

PiV, >i/v> * f f jM ** , r ‘ fD ^ • . *** ‘ 7-* H
'"T -tv


